

古寨新韵——官衙村

□ 史军伟

赵庄镇官衙村,在现代人眼里就是个普普通通的乡村。但在历史上曾经是交通发达、环境优美、文化底蕴深厚的风水宝地。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,如今的官衙村,已是旧貌换新颜,干净的街道,新建的小游园,整饰一新的文化广场等,与文化广场上摆放的石猪、石羊、石猴和文武官员石雕形成了鲜明的今古对比,把人们带入时空遐思之中……



水韵官衙村 王建宏 摄



省级文物保护单位——塔里赤墓碑 资料图片



失而复得的石雕石像 资料图片

古老的村落

官衙村,元代前称“乐天寨”,后称“官家衙门”、“官家衙”。旧属汝州,位于汝州东南30公里,位于宝丰县城北13.5公里,赵庄镇政府西2.5公里。南北长600米,东西宽280米,3053口人,耕地面积4006亩。村西800米处有小型水库一座,村南100米处有石河一条,是一个典型的以农业生产为主的村落。

官衙村为什么叫“乐天寨”?“官家衙门”“官家衙”又是怎么得来的呢?

据说,白居易从洛阳赴苏杭上任时路过,看到这里绿树繁茂水环村野,对之视为风水宝地,十分眷恋。于是退隐后便在这里置田产,建外宅,养歌妓,安逸享乐,故村子得名“乐天寨”。后塔里赤之父南征时得白居易在洛阳的故宅,碰巧的是塔里赤在汝州任断事官时,又得白居易在官衙的外宅,遂将妻儿家小迁居于此,得名“官家衙门”、“官家衙”。

白居易与官衙村

据《河南通志》中云:“三堆山在宝丰县西三十里,唐白居易居此。”《汝州志》曰:三堆山在(宝丰)县西商酒务,山下有乐天故宅、临汝郡公墓。清乾隆《宝丰县志·山川志》云:“按将孤山今属汝州,土人呼尖骨山。石河自彼来。永仁、沙川、山符至今虽无传,而三堆山则名犹旧。邑湖浪山迤东皆三堆山,元塔里赤墓碑可见。石河经其南,自三堆东流经山阴下,至郑县寺庄入汝,其形势与郦注依稀相符。”清《道光汝州志·人物》“隐逸三”:“白居易,字乐天,太原人,年七十一以刑部尚书致仕,退居洛阳,结社香山,号为九老,常寓于汝州商酒务。前志商酒务在三堆山下,界连宝丰,有乐天故宅。”

以上相关史料记载,都提到了白居易和塔里赤,史料提到的三堆山在虎狼爬岭最东端,官衙村西500米处。据官衙村退休老教师李金保和其他上年纪的村民回忆:“官衙村青末民初有寨,称安乐寨,南寨顶有一废宅,寨墙上树一石碑,上刻‘白居易居’。旧寨有东、西两门,西门额‘三应’指照应三堆山,东门额‘瞻仰’指仰望东京”(即汴梁,开封)。

白居易与官衙村还有个传说,就是原先村民有种植辣椒的习惯,相传白居易于公元839年在官衙村居住时得了伤寒、风湿等病就是饮用辣椒拌姜汤治愈的。白居易病愈后便出资兴修水利,灌溉农田,种植辣椒。直到建国前,村民仍多种辣椒,官衙辣椒因果肉厚而驰名方圆百里。近年来仍有很多村民种植,官衙村的辣椒依然很有名气。

塔里赤与官衙村

在官衙村西南500米处的三堆山下田地里,有一通高大的墓碑,就是有名的“塔里赤墓碑”。河南省人民政

府1963年6月20日公布为省级文物保护单位。

该墓碑全称为“大元赠辅国上将军浙东道宣慰使元师护军临汝郡公神道碑铭”,该碑为元代将军塔里赤之子万奴于至治三年(1323年)四月立,记载塔里赤的生平、功绩以及其曾祖、父母的后裔的事略。墓碑面南而立,虽经数百年的雨蚀风化,除个别字无法辨认外,其余皆完好无损。

明《正德汝州志·山峰川》宝丰县载:“三堆山,在商酒务保下有白乐天故宅,元为临汝郡公宅,今废”。塔里赤死后被赠封为临汝郡公,其父也追封为临汝郡侯,其母其妻甚至两个嫡孙妻都追封为临汝郡夫人。塔里赤为何死在福建不葬于当地而千里迢迢葬在官衙三堆山,且被追封为临汝郡公?据《元史·塔里赤传》载:“……行省奏允断事官。时南北民户主客良贱杂糅,蒙古军牧马草地互相占据,命塔里赤理之,军民各得其所。……”当时元军一部分就驻扎在现平顶山市所辖县区七十二个营盘。现在平顶山市辖区内一些所带“营”字的村名,有七十二个村是当时营盘所在地。这些村名的第一个字多以当时营盘最高军官的姓氏命名。如宝丰县赵庄镇的周旗营村,肖旗乡的肖旗营村、方旗营村,汝州市小屯镇的杨旗营村等。这七十二个营盘当时均属汝州。塔里赤奉命在这一带任断事官,负责调解处理军民、军地关系。塔里赤之父当年奉命南征时得白居易在洛阳的故宅,塔里赤在汝州任断事官时又得白居易在官衙的外宅,把这里当作处理军政事务的衙门。这里不但适宜居住,而且当地风水也好,在其生前就对家人告知决定死后葬在这里。在他死后,为圆其遗愿而从福建千里迢迢回葬在此。

古寨新韵再出发

2016年秋,官衙村两委带领村民从河滩沟渠内及周边村将遗失的文物进行了搜集。搜集到8件石猪、石羊、石猴和文武官员石像石雕。人居环境改善工作开展以来,全村共拆除、平整荒弃宅基地5处,空闲土地7处,整合土地面积5.2亩,建造小游园5个。清理、疏通八条主要街道,打通了断头路,疏通下水道800米,修砌排水渠3500米,重点对老寨壕进行清理整治,清出建筑垃圾20余车,利用老砖旧瓦铺设环线游园300多平方米,两侧墙体照白美化3600多平方米,达到了清洁整齐、耳目一新。特别是根据历史文化建造的塔里赤将军点将台,格外引人注目,里面摆放的石人、石马、石羊、石猴等历史古物,为塔里赤将军点将台增添了一道亮丽风景。

“我村积极做好文物保护工作,推进全民参与人居环境整治,全面提升村容村貌和户容户貌,提高村民的生活质量和幸福感。目前,我村已经成立了村集体合作社,采用集体招募村民股份特别是乡贤、能人的股份发展集体经济,已招募股金100多万元,流转土地700多亩,如今已进行秋月梨等果树种植120亩。我村正在进入发展的快车道。”该村负责人李军芳满怀信心地说。